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
بناءُ مهاراتِ الريا�ضياتِ في العلومِ
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يمارسُ الطلابُ في دروسِ العلومِ عملياتِ العلمِ، التي تعدُّ مصدرًا غنيًّا للمس�ائلِ الرياضيةِ الواقعيةِ المرتبطةِ معَ 
الحي�اةِ. تع�دُّ الرّياضيّ�اتُ لغ�ةَ العلمِ؛ فقد تقدّمَ العلمُ بش�كلٍ كبيرٍ بع�دَ أنْ تبيَّ�نَ إمكانيةُ وصفِ الظّواه�رِ الطّبيعيّةِ 

ياضيَّاتِ. وتحليلِها باستخدامِ الرِّ

إنَّ أهمَّ ما يميزُ دروسَ العلومِ ممارسةُ الطلابِ لمجموعةٍ من المهاراتِ العلميةِ، منها: 

جمعُ البياناتِ وتنظيمُها.• 

طرحُ الأسئلة وصياغةُ الفرضيَّات.• 

استخدامُ المشاهداتِ والتّبريراتِ المنطقيَّةِ لتحديدِ ما إذا كانتْ نتائجُ التَّجاربِ تدعمُ فرضيَّاتهِمْ.• 

سومِ البيانيَّةِ.•  التواصلُ بنتائجِ التّجاربِ منْ خلالِ الأشكالِ والرَّ

إنَّ كلَّ مرحل�ةٍ م�ن مراح�لِ عملي�اتِ العلمِ، بم�ا تتضمنهُ من عملي�اتٍ ومه�اراتٍ علميةٍ، تمثلُ فرصةً مناس�بةً • 
لمس�اعدةِ الطلابِ على اكتس�ابِ وتنميةِ مهاراتِ واس�تراتيجياتِ حلّ المش�كلاتِ. وفي هذا الكتابِ، تساعدُ 

ياضيَّاتِ في العلومِ، في مجالاتٍ عِدةٍ، حيثُ: أوراقُ العملِ الطلابَ على تطبيقِ الرِّ

ياضيَّاتِ •  توجهُ صفحاتُ "العلومِ والرياضياتِ" في هذا الكتابِ إلى كيفيةِ تنفيذِ نشاطاتِ الربطِ بينَ العلومِ والرِّ
عِ في كلَّ فصلٍ منْ كتابِ الطَّالبِ. الواردةِ في مرحلةِ الإثراءِ والتَّوسُّ

توفرُ صفحاتُ "الرّسومُ البيانيّةُ" الخبرةَ اللازمةَ لتمثيلِ البياناتِ العلميةِ وعرضِها في شكلٍ تصوريٍّ من خلالِ • 
الرسومِ البيانيةِ المختلفةِ. 

تتيحُ صفحاتُ "اس�تراتيجيات الرياضيات" س�ياقًا مناس�بًا يكتس�بُ الطلابُ من خلالهِِ المفاهيمَ الأساسيةَ في • 
مجالاتِ الرياضياتِ الخمسةِ الكبرى، وهيَ:

الأعدادُ والعمليَّاتُ، وتشملُ فهمَ الأعدادِ، وطرائقَ تمثيلِ الأعدادِ، والعلاقاتِ بينَ الأعدادِ.• 

ةٍ.•  الجبرُ، ويشملُ تقديمَ وتحليلَ حالاتٍ وتراكيبَ رياضيَّةٍ باستخدامِ رموزٍ جبريَّ

رِ، والتَّبريراتِ المكانيَّةَ، وعملَ النماذجِ الهندسيةِ •  الهندس�ةُ، وتش�ملُ وصفًا لعلاقاتٍ مكانيَّةٍ باس�تخدامِ التَّصوُّ
لحلَّ المسائلِ.

تحليلُ البياناتِ والاحتمالاتُ، وتشملُ بناءَ وتقويمَ الاستنتاجاتِ والتّنبّؤاتِ )التوقعات( المبنيّةِ على البياناتِ.• 

ياضيَّاتِ، •  ينِ للرِّ التّبري�راتُ والبرهانُ، وتش�ملُ تمييزَ وإدراكَ التبري�راتِ والبراهينِ بوصفهما مظهري�نِ جوهريِّ
وتقويمَ الحججِ والبراهينِ الرّياضيّةِ.
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بناءُ مهاراتِ الريا�ضياتِ في العلومِ
الُلضفُ لا مكالمُ الكللوماتِ الصيلِ
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�لنباتاتُ تتكاثرُ
لا تصي�رُ كلُّ ب�ذرةٍ نبتةً جديدةً. فلو زرعْنا ع�ددًا معيناً من البذورِ 
لنباتٍ ما فإنَّ جزءًا منها فقطْ سوفَ ينمو. هذا الجزءُ هوَ جزءٌ منَ 

. الكلِّ

تي تنم�و باختلافِ النَّباتاتِ. أفترضُ أننا  ويختل�فُ عددُ البذورِ الَّ
�مسِ ونباتِ البطِّيخِ،  س�نزرعُ 100 بذرةٍ لكلٍّ م�نْ نباتِ تبَّاعِ الشَّ
�مسِ س�تصيرُ نباتاتٍ  بحي�ثُ إنَّ رب�عَ )  1 __ 4  ( ب�ذورِ نب�اتِ تبَّاعِ الشَّ
جديدةً، بينما )  2 __ 5  ( عددِ بذورِ نباتِ البطِّيخِ ستصيرُ نباتاتٍ جديدةً.

 فما نوعُ النَّباتِ الَّذي ينتجَ نباتاتٍ جديدةً أكثرَ منَ ال� 100 بذرةٍ. 
أستخدمُ نماذجَ الكسورِ لإيجادِ النَّاتجِ.

  �أحلُّ
إذا كانَ ل�ديّ 100 ب�ذرةٍ ل�كلٍّ منْ نباتِ الطَّماطمِ ونب�اتِ الفلفلِ الباردِ، وكانتْ )  2 __ 3  ( ب�ذورِ الطّماطمِ تنبتُ  

نباتاتٍ جديدةً. بينما تنبتُ )  2 __ 5  ( بذورِ الفلفلِ الباردِ نباتاتٍ جديدةً، فأيّهما ينبتُ نباتاتٍ أكثرَ؟

أكبر من            2 __ 3    2 __ 5       تنتج بذور الطماطم نباتات أكثر؛ لأن ،

�ل�شورُ
نماذجُ الكسورِ تُظهرُ علاقةَ الكسورِ بعضِها ببعضٍ.

    4 __ 1   

     5 __ 2  
▲ يوضحُ نموذجُ الكسورِ هذا أن كسرَ    2 __ 5   أكبرُ من   1 __ 4  

الاسمُ   
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بناءُ مهاراتِ الريا�ضياتِ في العلومِ

ُ الكلمام -1 ُلصفلا اللاخلوقام 1 ُلصف
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بُ �أجرِّ
أفت�رضُ أنَّني قدْ زرعتُ في حديقةِ منزلي النَّباتاتِ التَّاليةَ: طماطمَ، وقرعًا، وخيارًا. يحتوي الجدولُ الآتي 

تي تتبعهُ.  تي نمتْ. أكملُ الجدولَ وأجيبُ عنِ الأسئلةِ الَّ بعضَ المعلوماتِ حولَ النَّباتاتِ الَّ

الكسرُ الممثِّلُ للبذورِ الّتي نمتْ عددُ البذورِ الّتي نمتْ عددُ البذورِ الّتي زرعتْ

​ 4 __ 3 ​ 6 8 طماطمُ

​ 1 __ 3 ​ أو ​ 4 __ 12 ​ 4 12 قرعٌ

​ 2 __ 1 ​ 15 30 خيارٌ

ما الكسرُ الّذي يمثّلُ نموَّ نباتِ القرعِ؟�1�

أو       �

ثلاثةُ أرباعِ بذورِ الطَّماطمِ قدْ تكوّنتْ، فكمْ نبتةَ طماطمَ نمتْ؟�2�

�6���

إذا نما نصفُ نباتِ الخيارِ، فكمْ بذرةَ خيارٍ قدْ زرعتْ؟�3�

�30���

م�ا المجم�وعُ الكلّيُّ لأع�دادِ البذورِ الّتي زرعتْ؟ وم�ا المجموعُ الكلّيُّ للنبتاتِ الّت�ي نمتْ؟ أعبّرُ عنِ �4�

العددِ بكسرٍ.

	      زرع50  بذرة، نمت 25 نبتة،       أو�

​ 3 
_ 1 ​ ​ 12 __ 4 ​

الاسمُ  �

​ 50 __ 25 ​​ 2 __ 1 ​
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بناءُ مهاراتِ الريا�ضياتِ في العلومِ
الُلضفُ لا الككلملُ الصيواصيلُ
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حمايةُ �لحيو�ناتِ
دةٍ بالانقراضِ. وتُعِدُّ الهيئةُ الس�عوديةُ للحياةِ  يعملُ العلماءُ على حمايةِ النِّمرِ العربيِّ وحيواناتٍ أخرى مهدَّ
�ةِ وإنمائِه�ا قائم�ةً بالحيوان�اتِ المه�دّدةِ بالانق�راضِ، وتعم�لُ عل�ى  حماي�تهِا. وم�نَ الأمثلةِ على  الفطريَّ
دةِ بالانقراضِ  والّتي تعملُ الهيئ�ةُ على حمايتهِا المها العربيُّ والرّي�مُ.  ويظهرُ الجدولُ  الحيوان�اتِ المه�دَّ

دةِ  بالانقراضِ في منطقةٍ ما.  الآتي عددَ أنواعِ  الحيواناتِ المهدَّ

������������������������������

68 الثّدييَّاتُ

76 الطُّيورُ

14 واحفُ الزَّ

13 مائيَّاتُ البرِّ

75 الأسماكُ

59
الحشراتُ 
والعناكبُ

105 اتٌ أخرى لافقاريَّ

410 دٌ بالانق�راضِ. وتعم�لُ الهيئ�ةُ المجموعُ الحب�ارَى طائ�رٌ مه�دَّ
السعوديةُ للحياةِ الفطريةِ علَى الحفاظِ عليهِ.

الاسمُ   
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بناءُ مهاراتِ الريا�ضياتِ في العلومِ

الُلضفُ لا الككلملُ الصيواصيلُ
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  �أحلُّ
ياضيَّةِ الآتيةِ: أستعملُ الجدولَ السّابقَ في حلِّ المسائلِ الرِّ

ما عددُ اللافقارياتِ المهددةِ بالانقراضِ؟���
عدد اللافقاريات المهددة بالانقراض = الحشرات و العناكب+ اللافقاريات الأخرى 

ا.  = 59 + 105 = 164 حيوانًا لافقاريًّ  

ما عددُ الفقارياتِ المهددةِ بالانقراضِ؟���
عدد الفقاريات المهددة بالانقراض = الثدييات+ الطيور+ الزواحف+ البرمائيات+ الأسماك 

ا  = 68 + 76 + 14 + 13 + 75 = 246 حيوانًا فقاريًّ  

أُرتِّبُ أنواعَ الفقارياتِ المهددةِ بالانقراضِ حسبَ أعدادِها من الأكبرِ إلى الأقلّ.���
الطيور __ الأسماك__الثدييات___الزواحف ____البرمائيات 

بُ �أجرِّ
العديدُ منَ المنظّماتِ حولَ العالمِ تعملُ على حمايةِ الحيواناتِ المهدّدةِ بالانقراضِ، ومنها الهيئةُ السعوديةُ 
للحي�اة الفطريّ�ةِ وإنمائِها ف�ي المملكةِ العربيّةِ السّ�عوديّةِ. وقدْ أعلن�ت الهيئةُ عددًا م�نَ المناطق محمياتٍ 
لحماي�ةِ الحياةِ الفطري�ةِ وإنمائِها. وصنفتْ هذهِ المحمياتِ إلى: محمياتٍ بحري�ةٍ، ومحمياتٍ برّيةٍ. ويبينُ 

الجدولُ في الصفحةِ المقابلةِ أهمَّ المناطقِ، وتصنيفَها، ومساحةَ كلٍّ منهْا.

الاسمُ   
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بناءُ مهاراتِ الريا�ضياتِ في العلومِ
لُ 2- المصفلا اللاةُ اكلم 2 ُلصف
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���������⤀�������
13775√1- حرةِ الحرة

20445√2- الخنفةِ
2369√3- الوعولِ

2100√4- محازةِ الصيدِ
1√5- جزرِ أمِّ القمارى

12200√6- الطبيقِ
697√7- جزرِ فرسانَ

9√8- ريـــــــــدة
2200√9- مجامعِ الهضبِ

11980√10- عروقِ بني معارضِ
1960√11- نفوذِ العريقِ

4262√12- التيسيةِ
1160√13- الجندليةِ

7190√14- سجا وأمِّ الرمثِ
67√15- جبلِ شدا الأعلى

16- �محميةِ الجبيل للأحياءِ الفطريةِ )لم 
تعتمدْ بقرارِ مجْلسِ الوزراء(

√2300

�����������������⤀�������

بُ �أجرِّ
أستخدمُ الجدولَ أعلاهُ لحلِّ المسائلِ الرياضيةِ الآتيةِ:

ما مجموعُ مساحةِ المناطقِ المحميةِ البحريةِ؟�1�
	� مجموع مساحة المناطق البحرية = مساحة جزر الفرسان+ مساحة جزر أم القمارى+ مساحة الجبيل

= 697 كم2 + 1 كم2 + 2300 كم2 = 2998كم�2 	

كمْ تزيدُ مساحةُ محميةِ سجا وأمِّ الرمثِ عنْ محميةِ الجندليةِ؟�2�
تكبر مساحة محمية سجا وأم الرمث عن محمية الجندلية = 7190كم2 – 1160 كم2= 6030 كم2

أرتِّبُ أنواعَ المناطقِ المحميةِ البحريةِ حسبَ مساحتهِا من الأقلِّ إلى الأكبرِ.�3�
      		   				   جزر أم القماري               جزر الفرسان	       الجبيل

الاسمُ  �
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بناءُ مهاراتِ الريا�ضياتِ في العلومِ

الُلضفُ لا اِضممنضااُ ااشصتكلِ الُيصيلِ
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ما عددُ �لفر��ساتِ؟
في كلِّ ش�تاءٍ يسافرُ حواليِْ 180 � 280 مليونِ فراشةٍ منَ المناطقِ  الباردةِ في 

افئةِ في الجنوبِ. حيثُ يساعدُ المناخُ الدّافئُ على  الشّ�مالِ إلى المناطقِ الدَّ
ى الفراشُ على الأزه�ارِ وبعضِ  بق�اءِ الفراش�اتِ على قي�دِ الحياةِ. ويتغ�ذَّ

أنواعِ النَّباتاتِ كأزهارِ نباتِ الدّفلَى. ويقومُ الإنس�انُ في  الوقتِ الحاضرِ 
راعيَّةِ، ممّا يؤدِّي إلى تقليلِ  عِ العمرانيِّ على حسابِ الأراضي الزِّ بالتّوسُّ

افئةِ. وهذا التَّغييرُ في  زمةِ لهجرةِ الفراش�اتِ إلى الأماكِ�نِ  الدَّ يَّ�اتِ الغذاءِ اللاَّ كمِّ
ةِ ملايينَ.   تي تهاجرُ كلَّ سنةٍ بنسبةٍ كبيرةٍ تصلُ إلى عدَّ لسلةِ الغذائيَّةِ يؤدِّي إلى تقليلِ أعدادِ الفراشاتِ الَّ السِّ

▲  أقرأُ العددَ السّابقَ: مئةٌ وخمسةُ ملايينَ وثمانِ مئةٍ وسبعةٌ وثلاثونَ  ألفًا وخمسُ مئةٍ وتسعةٌ.

  �أحلّ
ةِ للفراش�اتِ يس�اوي مليونًا وتس�عَ مئةٍ وخمسًا  �طُ عددِ الجماعةِ الحيويَّ متوسِّ

وثمانينَ ألفًا وثلاثًا وثلاثينَ. أكتبُ هذا العددَ في لوحةِ المنازلِ.
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بناءُ مهاراتِ الريا�ضياتِ في العلومِ
 3- اسُلصفلا فُ اشكت اللا اِةمظنلأا 3 ُلصف

�����������

بُ �أُجرِّ

افئةِ في س�نةٍ واحدةٍ يس�اوي مئتينِ �1� تي هاجرتْ إلى إحدَى المناطقِ الدَّ إذا كانَ ع�ددُ جماع�ةِ الف�راشِ الَّ

وس�بعةً وخمس�ينَ مليونً�ا وأربعَ مئةٍ وواح�دًا وأربعينَ ألفً�ا ومئةً وخمس�ةً، أكتبُ هذا الع�ددَ بالصّيغةِ 

القياسيّةِ.

�257441105

يؤدّي سوءُ الأحوالِ الجوّيّةِ والمشكلاتُ الأخرى في الوقتِ الحاليّ إلى تقليلِ هجرةِ جماعةِ الفراشاتِ �2�

إلى 28000000. أكتبُ العددَ بالصّيغةِ اللّفظيّةِ.

ثمان وعشرون مليونًا.�

بعضُ الفراش�اتِ تس�افرُ أكثرَ منْ خمس�ةِ آلافٍ وأربعِ مئةٍ وس�بعينَ كيلومترًا. أكتبُ هذهِ المسافةَ على �3�

شكلِ عددٍ بالصّيغةِ القياسيّةِ.

�5470

الاسمُ  �
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بناءُ مهاراتِ الريا�ضياتِ في العلومِ

ال لا اردُوم صل4ُ-ف الفصل4ُ

�����������

ةُ الماءِ الَّتي �أ�ستخدمُها؟ يَّ ما كمِّ
تي أس�تخدمُها كلَّ ي�ومٍ؟ م�نَ المحتملِ أنْ  يَّ�ةُ الم�اءِ الَّ م�ا كمِّ
عُ. يبيَّنُ الج�دولُ الآتي كمّيّاتِ  �ا أتوقَّ يَّةً أكبرَ ممَّ أس�تخدمَ كمِّ
تي يس�تخدمُها النّ�اسُ في مختلفِ الأعم�الِ في كلّ  المي�اهِ الَّ
يومٍ. أس�جّلُ في دفترِ العلومِ كمّيّاتِ الماءِ الّتي أستخدمها في 
ي�ومٍ واحدٍ معَ تس�جيلِ وقتِ اس�تهلاكِ الماءِ لكلّ نش�اطٍ منْ 

حةِ في الجدولِ. تلكَ الأنشطةِ الموضَّ
�������������������

���������
������������

190 الاستحمامُ
95 غسلُ الصّحونِ

38 غسلُ الملابسِ

8 الوضوءِ

6 تنظيفُ الحمّامِ

3.9 تنظيفُ الأسنانِ

3.9 غسلُ اليدينِ

0.5 شربُ الماءِ

ةٍ �إ�ضافةُ فا�صلةٍ ع�شريَّ
◀ �يشبهُ إضافةُ الفاصلةِ العشريّةِ إضافةَ مبلغٍ منَ المالِ. 
أكتبُ الأعدادَ في عمودٍ، وأضعُ الفواصلَ العش�ريّةَ 

بعضَها فوقَ بعضٍ.

0.5         

3.9      +

◀ �إذا ل�مْ يحت�وِ العددُ على فاصلةٍ عش�ريّةٍ يمكنني أنْ 
أض�عَ فاصلةً عش�ريّةً لهُ وأضعُ صفرًا بع�دَ الفاصلةِ 

العشريّةِ،  ثمّ أصف الكمّيّاتِ بالشّكلِ الصّحيحِ.

   190.0             

   0.5   +       

    3.9   +       

◀ أتذكّرُ أنْ أكتبَ الفاصلةَ العشريّةَ في ناتجِ الجمعِ

   190.0             

   0.5   +       

    3.9   +       

194.4           

الاسمُ  �
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بناءُ مهاراتِ الريا�ضياتِ في العلومِ
الُلضفُلا مواروُ ااشر�فِ 

�����������

  �أحلُّ

ما كمّيّةُ الماءِ الّتي أستخدمُها يوميًّا؟���
إجابة محتملة: 198.3 لترًا 

أح�اولُ أنْ أحافظَ على كمّيّاتِ المي�اهِ ليومٍ واحدٍ. وأواصلُ كتابةَ كمّيّاتِ المياهِ في دفترِ العلومِ في هذا ���

دِ للمحافظةِ على الماءِ. كمْ لترًا منَ الماءِ وفّرتَهُ؟ اليومِ المحدَّ
إجابة محتملة: أنا أستخدم نصف كمية الماء وقد وفرت 99.15 لترًا. 

بُ �أُجرِّ
طَ استخدامِ الماءِ. أستخدمُ البياناتِ الموجودةَ في الجدولِ للإجابةِ عنِ الأسئلةِ  يمثّلُ الجدولُ الآتي متوسِّ

�����������������������������������الّتي تليهِ.
  190 ___ 100  استحمام

57 ___ 100  استعمالُ صنابيرِ الماءِ   

68 ___ 100  غسلُ الملابسِ   

19 ___ 100  غسلُ الصّحونِ   

11 ___ 100  الوضوءُ   
30 ___ 100  تسرّبٌ   
4 ___ 100  الشّربُ   

ما كمّيّةِ الماءِ المس�تخدمِ بوس�اطةِ الصّنابيرِ؟ أكتبُ إجابتي في صورةِ  كس�رٍ اعتياديٍّ وفي صورةِ كس�رٍ ���

. عشريٍّ

         ، أو 0.57    

أحس�بُ مجموعَ كمّيّةِ المياهِ المس�تخدمةِ في غس�لِ الصّحونِ والاس�تحمامِ، وأكتبُ الناّتجَ في صورةِ ���

. كسرٍ عشريٍّ وفي صورةِ كسرٍ اعتياديٍّ

1.90 ؛   0.19 ؛   1.90 +0.19=2.09؛      

  100 ___ 57   

  100 ___ 209  

الاسمُ   

  100 ___ 209  



1
بناءُ مهاراتِ الريا�ضياتِ في العلومِ

الُلضفُلا النتامُ النضكمضين االُُضاءُ 

�����������

وءِ �سرعةُ �لسَّ
نةِ. حيثُ  وءُ حواليْ 10 تريليوناتِ كيلومترٍ في السَّ يقطعُ الضَّ

وءُ حواليْ 18 مليونَ كم في الدّقيقةِ. يقطعُ الضَّ

مسُ عنِ الأرضِ 150 مليونَ كم. باستخدامِ هذهِ   وتبعدُ الشَّ
المعلوماتِ يمكننُي حسابُ كمْ دقيقةً يستغرقُ ضوءُ الشّمسِ 
للوص�ولِ إل�ى الأرضِ. ولإيج�ادِ الناّتجِ أقس�مُ 150مليونًا 
على 18 مليونًا. وبدلاً منَ استخدامِ القسمةِ الطّويلةِ لإيجادِ 
الإجابةِ الدّقيقةِ يمكننُي اس�تخدامُ التّقديرِ. أس�تخدمُ أعدادًا 
قريب�ةً م�نَ الأعدادِ ف�ي المس�ألةِ، يكونُ م�نَ السّ�هلِ إجراءُ 

القسمةِ عليها.

  �أحلُّ
قائقِ الّتي يس�تغرقُها ضوءُ الشّمسِ  يبعدُ كوكبُ المرّيخِ عنِ الشّ�مسِ مس�افةَ 230 مليونَ كم. أقدّرُ عددَ الدَّ

للوصولِ إلى المرّيخِ.

تقديرُ ناتِ �لق�شمةِ
لتقدي�رِ  الملائم�ةِ  الأع�دادِ  اس�تخدامُ  ◀   يمكننُِ�ي 
150 ÷ 18 . م�ا الع�ددُ القري�بُ منْ ه�ذهِ الأعدادِ 

ويكونُ منَ السّهلِ إجراءُ القسمةِ عليهِ؟

18 قريبٌ منْ 20

150 بينَ 140 وَ 160

ما ناتجُ قسمةِ 140 على 20؟

◀    أفكّرُ  14 ÷ 2 = 7

إذَن140ْ ÷ 20 = 7

◀  أفكّرُ  16 ÷ 2 = 8

إذَنْ 160 ÷ 20 = 8

◀   يس�تغرقُ وصولُ أش�عّةِ الشّمسِ إلى الأرضِ منْ 7 
إلى 8 دقائقَ.

240 ÷ 20= 12؛ 230 أقل من 240، و18 أقل من 20، إذ يستغرق 12دقيقة تقريبًا.

الاسمُ   
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بناءُ مهاراتِ الريا�ضياتِ في العلومِ
الفصل لا -5ُ شمسيُّ ولُ امظان لالا الفصل5ُ

�����������

بُ �أجرِّ
�مسِ إلى الأرضِ. وتس�اوي حواليْ 150 ملي�ونَ كيلومترٍ.  تع�رفُ الوح�دةُ الفلكيّةُ بأنّها المس�افةُ منَ الشَّ
: يبعدُ كوكبُ  ويمكننُي تحويلُ المس�افةِ منَ الكيلومتراتِ إلى الوحداتِ الفلكيّةِ بالتّقديرِ وبالقس�مةِ. فمثًال
زح�لَ عنِ الشّ�مسِ مس�افةَ 1400 مليونِ كيلومترٍ. أقس�مُ 1400 عل�ى 150. كذلكَ يمكننُ�ي تقديرُ ناتجِ 
القس�مةِ بتذكّرِ أنّ العددَ 1400 قريبٌ منَ العددِ 1500، وأنّ ناتجَ قس�مةِ 1500 على 150 يس�اوي 10. 

وأتذكّرُ أنّ 1400 أقلّ منْ 1500، إذَنْ كوكبُ زحلَ يبعدُ عنِ الشّمسِ حواليْ 9 وحداتٍ فلكيّةٍ.

يبعدُ كوكبُ المشتري عنِ الشّمسِ مسافةَ 780 مليونَ كيلومترٍ، فما المسافةُ بالوحداتِ الفلكيّةِ؟�1�

أكثر قليلًا من 5 ؛ 780 قريبة من 750؛ 750 ÷ 150 = 5 ؛ ولأن 780 أكبر من 750 فالناتج أكبر قليلًا من 5.

يبعدُ كوكبُ زحلَ عنِ الشّمسِ مسافةَ 1400 مليونِ كيلومترٍ، فما المسافةُ بالوحداتِ الفلكيّةِ؟�2�

أقل قليلًا من 10؛ 1400 قريبة من 1500؛  1500 ÷ 150 = 10، ولأنّ 1400 أصغر من 1500فالناتجُ 

أصغر قليًال من �10

يبعدُ كوكبُ  نبتون عنِ الشّ�مسِ مس�افةَ  30 وحدةً فلكيّةً. فما المسافةُ بالكيلومتراتِ؟ وكيفَ وجدتَ �3�

الناّتجَ؟ 

 4500 مليون كم؛ 30 وحدة فلكية × 150 مليون كم = 4500كم �

يبع�دُ كوكبُ المرّيخِ مس�افةَ 230 مليونَ كم عنِ الشّ�مسِ، بينما يبعدُ كوكبُ أورانوس مس�افةَ 2900 �4�

مليونِ كم عنِ الشّمسِ. كمْ وحدةً فلكيّةً يبعدُ كوكبُ أورانوس أكثرَ عنِ الشّمسِ؟

رُ كمْ وحدةً فلكيّةً يبعدُ كلٌّ منهما؛ ثمّ أطرحُ بُعدَ المريخِ بالوحداتِ الفلكيّةِ منْ بُعدِ أورانوس.  ������ أقدِّ
 حوالي 17.5 ؛ يبعد المريخُ مسافة 2/1 1 أو 1.5 وحدة فلكية؛ بينما يبعد أورانوس مسافة 19؛ 19 

�.17.5 = 1.5 –

الاسمُ  �
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بناءُ مهاراتِ الريا�ضياتِ في العلومِ
رُفا  الُلضفُلا مياِفُ الكاوسا ا -ين

�����������

زِ �إ�سالُ �لحيِّ
الحجمُ هوَ مقدارُ الحيّزِ الّذي يش�غلهُ الجس�مُ، ولإيجادِ  حجمِ  
السّائلِ تستخدمُ بسهولةٍ بعضُ الأدواتِ، ومنها أكوابُ القياسِ. 
وم�نَ المحتم�لِ أنّني قدِ اس�تخدمتُ في البيتِ  أك�وابَ قياسٍ 
لإضافةِ حليبٍ أوْ ماءٍ في أحدِ الوصفاتِ.  ولكنْ كيفَ يمكنني 
إيجادُ حجمِ جس�مٍ صلبٍ؟ لإيجادِ حجمِ جس�مٍ  صلبٍ يجبُ 
في البدايةِ أنْ آخذَ قياساتهِ، ثمّ أجري الحساباتِ.  فمثلًا لإيجادِ 
حجمِ جس�مٍ صلبٍ على ش�كلِ مت�وازي مس�تطيلاتٍ،  أقيسُ 
طولَ�هُ وعرضَهُ وارتفاعَهُ. ثمّ أضربُ  القيمَ الّتي حصلتُ  عليها 
بعضه�ا ف�ي بع�ضٍ. دعن�ي أج�رّبُ ه�ذا المث�الَ: ط�ولُ أح�دِ  
الصّنادي�قِ 30 س�م، وعرض�هُ 20س�م، وارتفاع�هُ 10 س�م.  

ولإيجادِ حجمِهِ فقطْ أضربُ الأعدادَ.

  �أحلُّ
أحسبُ حجمَ الأشياءِ المجاورةِ.

الطّولُ = 6سم ، العرضُ = 4 سم، الارتفاعُ = 2 سم.���

48 سم 

الطّولُ = 31 سم، العرضُ = 18 سم، الارتفاعُ = 11 سم.���

6138 سم 

الطّولُ = 5 سم ، العرضُ = 25 سم، الارتفاعُ = 38 سم. ���

4750 سم 

3

3

3

ح�شابُ �لحجمِ
◀   حجمُ جس�مٍ بش�كلٍ متوازي مس�تطيلاتٍ )ح( هوَ 
ناتجُ ضربِ طولهِ )ل( في عرضهِ )ض( في ارتفاعهِ 

)ع(. ويعبّرُ عنْ هذهِ العلاقةِ ب�طريقةٍ أخرى:

ح = ل × ض × ع

◀  فمثلًا: 

ح = 30 سم × 20 سم × 10 سم 

إذَنْ:  ح = 6000 سم3

◀   ما  هوَ ال� س�م3؟ هوَ وحدةُ حجمٍ تس�مّى سنتمترًا 
مكعّبًا. فَ 1 س�م3 هوَ مكعّ�بُ طولِ كلّ ضلعٍ منْ 
أضلاع�هِ يس�اوي 1س�م. وه�ذا يعني ترتيبَ س�تّةِ 
آلافٍ م�نْ ه�ذهِ المكعّب�اتِ بالقياس�اتِ المذكورةِ 

أعلاهُ في صندوقٍ.

�

�

�

الاسمُ   
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بناءُ مهاراتِ الريا�ضياتِ في العلومِ
فال صل6ُ مادةِّ وتلُ اساقي - لا الفصل6ُ

�����������

بُ �أجرِّ
بٍ؟ كيفَ يمكنُ أنْ أحسبَ حجمَ مكعَّ

بِ؟�1� ما طولُ هذا المكعَّ
10 سم�

بِ؟�2� ما عرضُ هذا المكعَّ
10 سم�

بِ؟�3� ما ارتفاعُ هذا المكعَّ
10 سم�

أراجعُ قانونَ حس�ابِ الحجمِ لجس�مٍ متوازي المس�تطيلاتِ:   ح = ل × ض × ع يمكنني استخدامُ القانونِ 
بٍ. نفسهِ لإيجادِ حجمِ مكعَّ

رُ أنْ يش�ملَ جوابي وحدةَ الـ �4� بِ الظّاهرِ أعلاهُ. وأبيِّنُ كيفَ وجدتُ النَّاتجَ، وأتذكَّ أحس�بُ حجمَ المكعَّ

سم3.
10 سم × 10 سم × 10 سم = 1000سم�

بِ. أستخدمُ ما أعرفُهُ. كذلكَ يمكنني كتابةُ قانونٍ خاصٍّ لحسابِ حجمِ المكعَّ

㔀5�بِ؟ ما الّذي ألاحظُهُ حولَ جميعِ أضلاعِ المكعَّ

جميع أضلاع المكعب متساوية.�

㘀6� ،ضُ بـ س ع�ن كل من ل بٍ. أعوِّ أعي�دُ كتاب�ةَ القانونِ، بحيثُ أس�تخدمهُ فقطْ في حس�ابِ حج�مِ مكعَّ

وض، وع. 

ح = س × س × س   أو ح = س�

3

3






الاسمُ  �
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بناءُ مهاراتِ الريا�ضياتِ في العلومِ

الُلضفُلا الصول 

�����������

ِقوّةُ �لحتكا
�جِ من�ذُ ع�امِ 1880م. كانَ  اس�تخدمَ الن�اسُ عرب�اتِ  التَّزَلُّ
ل تزلجٍ يغطونَ الس�طحَ الس�فليَّ لعربةِ  المتس�ابقونَ ف�ي أوَّ

التزلجِ الخشبيةِ بالشمعِ.

 ثُ�مَّ اس�تخدمُوا عرباتٍ فولاذي�ةً. الفولاذُ يقلِّ�لُ الاحتكاكَ 
أكثرَ من السطوحِ الخشبيةِ المغلفةِ بالشمعِ.

مقدارُ قوةِ الاحتكاكِ يعتمدُ على وزنِ الأجسامِ المتلامسةِ، 
وعل�ى نوعِ الم�ادةِ المصن�وعِ منهَا تل�كَ الأجس�امُ، وعلى 
نعومةِ الس�طوحِ.  هؤلاءِ المتس�ابقونَ يس�ببونَ قوةَ احتكاكٍ 

مقدارُها 115 نيوتن، وبتقريبِ الرقمِ إلى العشراتِ يصبحُ 120 نيوتن.

  �أحلُّ
أعملُ جدولاً أقربُ القيمَ الواردةَ أعلاه إلى أقربِ عشرةٍ.

 

تقريبُ �لأعد�دِ
تي س�يتمُّ   قْ�مِ ف�ي المنزل�ةِ الَّ ◀  أض�عُ خطًّ�ا تح�تَ الرَّ

التقريبُ إليهَا.

قمِ الذي على يمينِ المنزلةِ التي س�يتمُّ  ◀  أنظ�رُ إلى الرَّ
التقريبُ إليهَا.

ا إذا  قْ�مُ أقلَّ من 5 فلا أغيرُ ش�يئًا، أمَّ ◀  إذا كانَ ه�ذَا الرَّ
قْمِ  كانَ أكب�رَ مِ�نْ أوْ يُس�اوِي 5، فأَضِيفُ 1 إل�ى الرَّ

 . الذِي تحتَهُ خطٌّ

قْمِ الذي  ◀  أض�عُ صِفرًا م�كانَ كلِّ رقْ�مٍ عن يمي�نِ الرَّ
 . تحتهُ خطٌّ

����������������������

لاعبلاعبانأربعةُ لاعبيننوعُ مادةِ  العرباتِ
58 نيوتن115 نيوتن185 نيوتنفولاذ

192 نيوتن382 نيوتن617 نيوتنخشبٌ مغطَّي بالشمعِ

765 نيوتن1529 نيوتن2470 نيوتنمطّاطٌ

����������������������

لاعبلاعبانأربعةُ لاعبيننوعُ مادةِ  العرباتِ
60 نيوتن120 نيوتن190 نيوتنفولاذ

190 نيوتن380 نيوتن620 نيوتنخشبٌ مغطَّي بالشمعِ

770 نيوتن1540 نيوتن247 نيوتنمطّاطٌ

الاسمُ   
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بناءُ مهاراتِ الريا�ضياتِ في العلومِ
لا7ُلصفلا الفصل7ُ

�����������

بُ �أجرِّ
محصّلةُ القوى هيَ مجموعُ القوى المؤثّرةِ في الجس�مِ. أفترضُ أنّ أحدَ الطلابِ قدْ دفعَ مقعدًا إلى اليمينِ 

بقوّةٍ تساوي 15 نيوتن، طالبًا آخرَ دفعَ المقعد نفسَه في الاتّجاهِ نفسهِ بقوّةِ 10 نيوتن. ولأنّ كليهما قدْ دفعا 

المقعدَ في الاتّجاهِ نفسهِ فإنّني أجمعُ القوى؛ ولذلكَ فإنّ محصّلةَ القوى تساوي 25نيوتن.

أجيبُ عنِ الأسئلةِ الآتيةِ حولَ محصّلةِ القوى:

دفعَ س�عدٌ صندوقَ كتبٍ إلى اليس�ارِ بقوّةِ 8.3 نيوتن. وساعدهُ خالدٌ بدفعِ الصّندوقِ بقوّةِ 6.1 نيوتن. �1�

ما محصّلةُ القوى المؤثّرةِ في الصّندوقِ؟ أقرّبُ إجابتي إلى أقربِ عددٍصحيحٍ.

14 نيوتن�

يحت�اجُ عل�يٌّ وعمرُ إلى تحري�كِ خزانةِ الكتبِ م�نْ مكانها. فإذا كان�تِ القوّةُ الّتي يس�تطيعُ عليٌّ بذلَها �2�

زمةِ لتحريكِ الخزانةِ يساوي 18.6نيوتن، فما مقدارُ  تس�اوي 13.7 نيوتن، وكانَ مجموعُ القوى الّال

القوّةِ الّتي على عمرَ بذلُها لتحريكِ الخزانةِ. أقرّبُ إجابتي إلى أقربِ عددٍصحيحٍ.

5 نيوتن�

عندما تكونُ القوى في اتّجاهينِ متعاكسينِ تطرحُ القوّةُ الصّغرى منَ القوّةِ الكبرى لإيجادِ محصّلةِ القوى.

حم�نِ قدْ أزاحَ �3� أفت�رضُ أنّ عب�دَ العزيزِ ق�دْ دفعَ طاولةً إلى اليس�ارِ بقوّةٍ تس�اوي 10نيوتن، وأنّ عبدَ الرَّ

الطّاولةَ إلى اليمينِ بقوّةِ 15نيوتن، فإنّ محصّلةَ القوى ستس�اوي 5 نيوتن إلى اليمينِ. ألاحظُ أنّ اتّجاهَ 

محصّل�ةِ الق�وى في اتّج�اهِ القوّةِ الكبرى نفسِ�هِ.أكتبُ هذهِ على ش�كلِ معادلةٍ، عل�ى أنْ تتضمّنَ اتّجاهَ 

محصّلةِ القوى.

15نيوتن )يميناً( – 10نيوتن )يسارًا( = محصلة القوى 5 نيوتن يميناً.�

الاسمُ  �
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بناءُ مهاراتِ الريا�ضياتِ في العلومِ

الُلضفُلا الُاملُ 

�����������

تكلفةُ �لاقةِ
يوضّ�حُ الج�دولُ أدن�اهُ كميةَ الطاق�ةِ المس�تهلكةِ لمجموعةٍ منَ 
الأجه�زةِ الكهربائي�ةِ، حي�ثُ تق�اسُ الطاق�ةُ الكهربائي�ةُ بوحدةِ 
كيلوواط.ساعة. كيفَ يمكننُي حس�ابُ تكلفةِ الطاقةِ الكهربائيةِ 

التي يستهلكُها كلُّ جهازٍ مدةَ سنةٍ. 

ُلجها�
 لة خةُ �لم�شتهللطا�

شاعة�يلوو�ط ٍشنة�
ثمنُ لِّ يلوو�ط�شاعة 

ريال
�لتلةُ �ل�شنويةُ

ريال

860.108.60�شاعةُ �لمياعِ
20880.10208.80ثجةٌ

500.105محم�شةُ خبزٍ
�320.103.2لةُ �لردِّ �لليِّ

ٌا2380.1023.8تل
�بشّالةُ م�1080.1010.8

 �أحلُّ
أكملُ الجدولَ، ثمّ أحلُّ المسألةَ التاليةَ:

لُ أقراصٍ مدمجةٍ طاقةً مقدارُها 24 كيلوواط.ساعة في السنةِ. فإذا كانَ ثمنُ الكيلوواط.��� يستهلكُ مشغَّ

ساعة 0.10 ريالاتٍ فما تكلفةُ تشغيلِ هذا المشغلِ مدةَ سنةٍ كاملةٍ؟

���_______ �������ستكون التكلفة 2.40 ريال؛ لأن                    × 24 كيلوواط.ساعة = 2.40 ريال  �

�شربُ �ل�شورِ �لع�شريةِ
◀  لضربِ كس�رٍ عش�ريٍّ في عددٍ صحيحٍ أجري  
أولاً عملي�ةَ الض�ربِ بنف�سِ طريق�ةِ ض�ربِ 

عددينِ صحيحينِ.

◀  ثمّ أعدّ المنازلَ العشريةَ وأضعُ الفاصلة بعدد 
المنازلِ مبتدئًا منَ اليمينِ.

86× 0.10 ريال ) منزلتانِ عشريتانِ(

86× 10= 860 )أع�دّ منزلتي�نِ عش�ريّتينِ م�نَ 
اليمينِ 8.60( 

86× 0.10 ريال = 8.60 ريالاتٍ.

الاسمُ   
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بناءُ مهاراتِ الريا�ضياتِ في العلومِ
الفصل لا -8ُ الفصل8ُ

�����������

بُ �أجرِّ
يري�دُ معلمٌ تجهي�زَ المختبرِ بم�وادَّ وأدواتٍ لبناءِ دوائرَ كهربائيةٍ عل�ى أَّال تتجاوزَ تكلفةُ الدائ�رةِ الكهربائيةِ 

الواحدةِ 15 ريالاً، حسبَ ميزانيةِ المدرسةِ. إذا كانَ 
ثم�نُ المصب�احِ الكهربائ�يِّ 1.25 ري�ال، وثم�نُ 
الس�لكِ الكهربائ�يِّ 0.15 ري�ال، وثم�نُ المفت�احِ 
البطاري�ةِ  وثم�نُ  ري�الاتٍ،   4.32 الكهربائ�يِّ 

2.10 ريال.

. أجيبُ عنِ الأسئلةِ الآتيةِ. أوضّحُ طريقةَ الحلِّ

يحتاجُ المعلمُ إلى30 مفتاحًا كهربائيًّا. ما تكلفتُها؟ �1�

                               × 30 مفتاحًا كهربائيًّا = 129.60 ريال�

يحتاجُ المعلمُ إلى 26 سلكًا كهربائيًّا ما تكلفتُها؟�2�

                             × 26 سلكًا كهربائيًّا = 3.90 ريالات�

يحتاجُ المعلمُ إلى 15 مصباحًا كهربائيًّا. ما تكلفتُها؟�3�

                               × 15 مصباحًا كهربائيًّا = 18.75 ريالاً�

إذا كانَ عددُ طلابِ الصفِّ 30 طالبًا، وسوفَ يحتاجُ كلُّ طالبٍ إلى بطاريتينِ، فما عددُ البطارياتِ التي �4�

يحتاجُ إليها المعلمُ؟ وما تكلفتُها؟

                          × 30 طالبًا = 60 بطارية، والتكلفة 	=                          × 60 بطارية = 126.00 ريالاً

​ 
����٫�

 ____________  ������� ​

​ 
����٫�

 ____________  ������ ​

​ 
����٫�

 ____________  ������� ​

​ 
����٫�

 ___________ ������ ​ ​ 
����

 __________ ����� ​

الاسمُ  �

 __________ مصباح كهربائي ​
1٫25 ريال

 ​�

 ________ طالب واحد ​
بطاريتان �​ 2٫10 ريال _________ بطارية واحدة ​�​ 

 _________ سلك كهربائي ​
0٫15 ريال

 ​�

 _________ مفتاح كهربائي ​
�​ 4٫30 ريالات
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بناءُ مهاراتِ الريا�ضياتِ في العلومِ

الفصل لا -8ُ الفصل8ُ

�����������

㔀5� ٍإذا التح�قَ طال�بٌ جديدٌ بالص�فِّ فس�يحتاجُ المعلمُ إلى مفت�احٍ كهربائيٍّ ومصباحينِ و4 أسالك

وبطاريتينِ. ما تكلفتها كلّها؟

تكلفة المفتاح الكهربائي = 4.32 ريالات�

تكلفة المصباحين الكهربائيين =                          × مصباحين كهربائيين = 2.50 ريال�

       × 4 أسلاك كهربائية = 0.60 ريال�   تكلفة 4 أسلاك كهربائية =

تكلفة البطاريتين =�​ 2٫10 ريال _________ بطارية واحدة ​ × 2 = 4.20 ريالات�

التكلفة النهائية = 4.32+2.50+0.60+4.20= 11.62 ريالاً�

1٫25 ريال __________ مصباح كهربائي ​  ​

�
 سلك كهربائي ​
__________
 
����٫�

 ​

الاسمُ  �



25
بناءُ مهاراتِ الريا�ضياتِ في العلومِ
لُ البيايثمالت ييُّ فن  العلومِ. التمث لُ بالأعمدة ي

����������������

التّمثيلُ البيانيُّ بالأعمدةِ

�أطوالُ الأ�شجارِ
يس�تخدمُ التّمثي�لُ البيانيُّ بالأعم�دةِ أعمدةً مختلف�ةَ الطُّولِ 
لإظهارِ البياناتِ. ويسمحُ التَّمثيلُ البيانيُّ بالأعمدةِ المقارنةِ 
بي�نَ البيان�اتِ، كذل�كَ يمكنُ باس�تخدامِ التَّمثي�لُ بالأعمدةِ 

إظهارُ ارتفاعاتِ أشجارٍ محدّدةٍ كما هوَ مبيَّنٌ في الجدولِ.

تدريبٌ موجّهٌ
أتفحّ�صُ الرّس�مَ البيان�يَّ الآتي الَّ�ذي يمثّلُ بياناتِ الجدولِ السّ�ابقِ، ث�مّ أتتبَّعُ خطواتِ عم�لِ تمثيلٍ بيانيٍّ 

بالأعمدةِ.










    

�������������

نخيلمانجوخوخ
نوع الشجرة

تفاح أحمرسرو

؟ ما عنوانُ التّمثيلِ البيانيِّ

العنوان هو " متوسط أطوال الأشجار".�

ما متوسّطُ طولِ شجرةِ التّفّاحِ الأحمرِ؟

7 م�

ر(
)مت

ول 
لط

ط ا
وس

مت

�����������������������

7تفّاحٌ أحمرُ

28سروٌ

30نخيلٌ

12مانجو

5خوخٌ

الاسمُ  �



2
بناءُ مهاراتِ الريا�ضياتِ في العلومِ

المكنيفُ الُياصين في العلومِي المكنيفُ بااشيكمس ِ

����������������

 �أتدرَّبُ

ا بي مس�تخدمًا البياناتِ  أعملُ الآنَ تمثيلًا بيانيًّا بالأعمدةِ خاصًّ
في الجدولِ الأيمنِ. 

أس�تخدمُ التّمثيلَ البيانيَّ بالأعمدةِ الخاصّ بي والتّمثيلَ البيانيَّ الموجودَ في الصّفحةِ السّ�ابقةِ للإجابةِ عن 
الأسئلةِ الآتيةِ:

ما أطولُ شجرةٍ منَ الأشجارِ التّسعةِ الّتي ذكرتْ في الجدولينِ؟���

شجرة النخيل. 

أقارنُ بينَ شجرةِ التّفّاحِ الأحمرِ والتّفّاحِ الأصفرِ. ماذا ألاحظُ؟���

ألاحظ أن كلتا الشجرتين طولها 7م. 

ما متوسطُ ارتفاعِ الأشجارِ في المجموعةِ الأولى؟���

المتوسط يساوي 16.4 ، لأن )5+12+30+28+7( ÷ 5 = 16.4 

������������� ���������

10 لوزٌ

6 تينٌ

7 تفّاحٌ أصفرُ

4 ليمونٌ

الاسمُ   
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بناءُ مهاراتِ الريا�ضياتِ في العلومِ
الت لبيانا ُلثيم ُّ في العلومِ. التمثيلُ بالأعمدةِ المزدوجةِي   

����������������

متو�سّطُ �أوزانِ الحيواناتِ
يس�محُ التّمثي�لُ البيان�يُّ بالأعم�دةِ المزدوج�ةِ مقارنةَ 

مجموعتينِ منَ البياناتِ.

تدريبٌ موجّهٌ
أتفحّصُ التّمثيلَ البيانيَّ بالأعمدةِ المزدوجةِ، ثمّ أتتبّعُ خطواتِ العملِ لأتعلّمَ كيفَ يستخدمُ هذا النوّعُ منَ 

التّمثيلِ. 

خطوة 1
يحدّدُ مفتاحُ الشّكلِ الفئات المختلفةَ في التّمثيلِ البيانيّ بالأعمدةِ المزدوجةِ. ما الّذي يخبرني بهِ؟ 

يمايز مفتاح الشكل بين وزن الذكور والإناث.�

الخطوة 2
أحدّدُ عمودَ ذكرِ البقرِ. ثمّ بموازاةِ قمّةِ هذا العمودِ. أنظرُ إلى اليسارِ لتحديدِ متوسّطِ وزنِ ذكرِ البقرِ،  وأكرّرُ 

هذه العملية لإيجاد وزن أنثى البقر.

وزن الذكر: 700 كجم ؛ وزن الأنثى: 550 كجم�

التّمثيلُ البيانيُّ بالأعمدةِ المزدوجةِ

���������������������

الأنثىالذّكرُالحيوان

700550البقرُ

550500الإبلُ العربيةُ

5540الماعزُ

��������



















�����������

الذكر
الأنثى

الإبل البقرالماعز
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�
�
�
�
�

الاسمُ  �



28
بناءُ مهاراتِ الريا�ضياتِ في العلومِ

المكنيفُ الُياصين في العلومِي المكنيفُ بااشيكمسِ الكلواملِ 

����������������

 �أتدرَّبُ
وأعملُ في الأس�فلِ تمثيلًا بيانيًّ�ا بالأعمدةِ المزدوجةِ 
ا بي. مس�تخدمًا البياناتِ الموجودةَ في الجدولِ  خاصًّ

الأيمنِ. 

أستخدمُ التّمثيلَ البيانيَّ بالأعمدةِ المزدوجةِ الخاصّ بي، والتَّمثيلَ الآخرَ في الصّفحةِ السّابقةِ للإجابةِ عنِ 
الأسئلةِ الآتيةِ:

ما وزنُ ذكرِ الماعزِ؟ كيفَ عرفتُ ذلكَ؟���
وزن ذكر الماعز 55 كيلوجرامًا، تشير قمة العمود الذي يمثل ذكر الماعز إلى  قيمة 55. 

؟��� كمْ تزنُ أنثى الذّئبِ العربيِّ

10 كيلوجرامات. 

ما الحيوانُ الّذي يمثّلُ أكبرَ اختلافٍ بينَ متوسّطِ وزنِ الذّكرِ ووزنِ الأنثى؟���
يمثل البقر أكبر اختلاف،  700 – 550 = 150 كجم 

����������������������

وزنُ الأنثىوزنُ الذّكرِالحيوانُ

1711قردُ البابونِ

64.4الثّعلبُ الأحمرُ

2010الذّئبُ العربيّ

الاسمُ   
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بناءُ مهاراتِ الريا�ضياتِ في العلومِ
التمثي ُ البيانل  في العلومِ. تفسُّي  رُ التمثيي ِ بالقطاعاتِ الدائرايةِ ل 

����������������

النُّفاياتُ المنزليّةُ والتّدويرُ
سجّلَ علماءُ البيئةِ كمّيّاتِ النفّاياتِ المنزليّةِ الصّلبةِ في أحدِ المدنِ في سنةٍّ منَ السّنواتِ، فكانتْ 1250000 
ائريِّ كم�ا في الشّ�كلِ الآتي. ويظه�رُ التّمثيلُ  ، ث�مّ تمّ عم�لُ تمثيلٍ بيان�يٍّ له�ذهِ الكمّيّاتِ بالقط�اعِ الدَّ ط�نٍّ
ائريّةِ الظّاهرةِ بالأس�فلِ يبيّنُ  ، وكلّ قطاعٍ منَ القطاعاتِ الدَّ بالقطاع�اتِ الدّائريّةِ كس�ورًا أوْ أجزاءً منَ ال�كلِّ

نسبةَ نوعٍ منَ النفّاياتِ إلى مجموعِ أنواعِ النفّاياتِ المنزليّةِ.

 الزجاج��

 الورق والكرتون��

 المواد العضوية��

 البلاستيك��

 المعادن��

تدريبٌ موجّه
ما كمّيّةُ الزّجاجِ منْ مجموعِ النفّاياتِ المنزليّةِ.

الخطوةِ 1
1 __ 20 ​ أيْ أنّ  أنظرُ إلى تمثيلِ القطاعاتِ الدّائريّةِ، وإلى القطاعِ الّذي يمثّلُ الزّجاجَ، سألاحظُ أنّ قيمتهُ تساوي ​ 

الزّجاجَ يمثّلُ جزءًا منْ 20 جزءًا.

الخطوةُ 2
1 __ 20 ​ منْ الـ 1250000 ؟ أقس�مُ 1250000 على 20، ثمّ  مجم�وعُ النفّاي�اتِ ه�يَ 1250000، فكمْ يمثّلُ ​ 

أضربُ الناّتجَ في 1.

)1250000 ÷ 20( × 1 = 62500، إذن 62500 طنٍّ منْ نفاياتِ الزجاجِ.�

التّمثيلُ بالقطاعاتِ الدّائريّةِ

​ 20 __ 1  ​ %5

​ 5 
_ 2 ​ ٪40

​ 4 
_ 1 ​ ٪25

​ 5 
_ 1 ​ ٪20

�����������������

​ 10 __ 1 ​ ٪10

الاسمُ  �
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بناءُ مهاراتِ الريا�ضياتِ في العلومِ

المكنيفُ الُياصين في العلومِي  ُمضيرُ المكنيفِ بالصُاياتِ المالرايلِ 

����������������

 �أتدرَّبُ

أستخدمُ الصّيغةَ الرّياضيّةَ نفسَها لإيجادِ كمّيّةِ البلاستيكِ منْ مجموعِ النفّاياتِ المنزليّةِ.���

)1250000 ÷ 5( × 1 = 2500000طن 

يج�بُ أنْ يك�ونَ مجم�وعُ القطاعاتِ في تمثيلِ القطاعاتِ الدّائريِّ يس�اوي 1. أفح�صُ مجموعَ تمثيلِ ���

لبةِ بإيجادِ مجموعِ القطاعاتِ.  القطاعاتِ الدّائريِّ للنفّاياتِ الصُّ

 ����� أتذكّرُ أنْ أجدَ في البدايةِ أصغرَ مقامٍ مشتركٍ .

 

أستخدمُ تمثيلَ القطاعاتِ الدّائريّ الآتيَ الّذي يمثّلُ نسبةَ تدويرِ بعضِ النفّاياتِ الصّلبةِ في منطقةٍ ما. علمًا 
أنّ مجموعَ كمّيّاتِ الموادّ الّتي تمّ تدويرها يساوي 3600 كجم:

 بلاستيك �

 ألمنيوم �

 ورق �

����������������

  5 
بلاستيك    2 _

5 
  ألومنيوم    1 _

5 
  ورق  2 _

ما كمّيّةُ البلاستيكِ الّذي تمّ تدويرهُ؟���

)3600 ÷ 5( × 2 = 1440 كجم 

ما كمّيّةُ الألومنيوم الّذي تمّ تدويرهُ؟���

)3600÷ 5( × 1 = 720 كجم 

1=  100 __ 100  =  100 __ 10  +  100 __ 5   +  100 __ 20  +  100 __ 25  +  100 __ 40  =  10 __ 1  +  20 __ 1   +  5 _ 
1  +  4 _ 

1  +  5 _ 
2  

الاسمُ   
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بناءُ مهاراتِ الريا�ضياتِ في العلومِ
��������������������������  ����������� ���������

�������������

التّعبيرُ عنِ الك�سرِ لااعتياديِّ والك�سرِ الع�شريِّ
يس�تخدمُ العلماءُ في العادةِ الكس�ورَ العش�ريّةَ عندَ التّعاملِ معَ 
الأعدادِ. ومعَ ذلكَ فإنّهُ في بعضِ الحالاتِ يمكنُ أنْ يكونَ منَ 

المفيدِ أكثرَ التّعبيرُ عنِ الأعدادِ بالكسورِ الاعتياديّةِ.

الأجزاءُ منْ ع�شرةٍ والأجزاءُ منْ مئةٍ 
يمك�نُ كتابةُ الأجزاءِ منْ عش�رةٍ أوِ الأجزاءِ منْ مئةٍ على ش�كلِ 
. فيمكنُ مثًال كتابةُ  كس�رٍ عش�ريٍّ أوْ على ش�كلِ كس�رٍ اعتياديٍّ
1 __ 10 ​. ويكتبُ أيضًا بطريقةٍ  واحدٍ منْ عش�رةٍ )عشرٍ( على ش�كلِ ​ 

أخرى، وهي 0.1، وذلكَ لأنّ الموقعَ الأوّلَ بعدَ الفاصلةِ العشريّةِ هوَ موقعُ العشراتِ.

��
                       

​ 10 __ 1  ​

الأن�صافُ والأرباعُ
. ويمكنُ المساعدةُ في  ، أوْ على شكلِ كسرٍ عشريٍّ يمكنُ كتابةُ الأنصافِ والأرباعِ على شكلِ كسرٍ اعتياديٍّ
فهمِ الأنصافِ والأرباعِ، بربطهِا معَ قطعِ النقّدِ. فالرّيالُ يتكوّنُ منْ أربعةِ أرباعٍ، والرّبــــعُ يس�اوي ​ 1 __ 4 ​ ريال 

)25 هللةً( أو 0.25.

      ​ 1 __ 4 ​  أوْ 0.25

و ​ 1 __ 2 ​  ريالٍ يساوي 0.50 

   ​ 1 __ 2 ​  أوْ 0.50

الأعدادُ والعمليّاتُ

�إر�شادٌ
 ◀ �أتذكّرُ أنّ أوّلَ منزلةٍ تقعُ عنْ يمينِ الفاصلةِ 

العشريّةِ تمثّلُ منزلةَ جزءٍ منْ عشرةٍ .

 ◀ �أتذكّ�رُ أنّ المنزلةَ الثّاني�ةَ الواقعةَ عنْ يمينِ 
الفاصلةِ العشريّةِ تمثّلُ منزلةَ جزءٍ منْ مئةٍ.

قطعِ  باس�تعمالِ  والأرباعَ  الأنص�افَ   ◀ �أمثّلُ 
النقّدِ.

الاسمُ  �
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بناءُ مهاراتِ الريا�ضياتِ في العلومِ

اِضمرا ي�ياتُ الريا�ضياتِي ااشيماوُ االعكلياتُ

�������������

تدريبٌ موجّهٌ
أس�تخدمُ هذهِ الاس�تراتيجيّةَ عندَ كتابةِ كس�رٍ اعتياديٍّ غيرِ صحيحٍ أوْ عددٍ كسريٍّ مثلِ الكسرِ العشريّ. أبدأُ 

معَ الكسرِ   5 __ 4    ؛ فنحنُ نعرفُ أنّ   4 __ 4    هوَ نفسهُ ريال كاملٌ أوْ 1 ريال.

   4 __ 4    أوْ 1.00 

وسوف يبقى   1 __ 4    ريالٍ أو 0.25 منَ الريال  

  1 __ 4    أوْ 0.25  

إذا   5 __ 4    تساوي   4 __ 4   1 أو 1.25

 �أتدرَّبُ

أحضّ�رُ لأح�دِ التّج�اربِ العلميّةِ وأحت�اجُ إلى بعضِ الم�وادّ. يتضمّنُ الج�دولُ الآتي القياس�اتِ اللّازمةَ. 
أستخدمُ البياناتِ المتضمّنةَ في الجدولِ واستراتيجيّاتِ التّدريبِ السّابقةَ لملءِ الفراغاتِ في الجدولِ.

��������������

�������������������������

2.50سنتمتر    1 __ 2  2 سنتمترقطعةُ سلكٍ

0.75 كوب        3 _ 4       كوبماءُ

1.25 سنتمتر    1 __ 4   1 سنتمترساقُ نبتةٍ

1.6مل         3 _ 5  1 ملصبغةُ طعامٍ حمراءَ

الاسمُ   
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بناءُ مهاراتِ الريا�ضياتِ في العلومِ
������������� ����������� ���������
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ا�ستخدامُ ال�صّيغِ الرّيا�ضيّةِ
تبيّنُ الصّيغةُ الرّياضيّةُ العلاقةَ بينَ الكمّيّاتِ، حيثُ  تُس�تخدمُ قيمٌ 

معروفةٌ لإيجادِ قيمةِ كمّيّةٍ غيرِ معروفةٍ. 

ا�ستخدامُ القيمِ الرّيا�ضيّةِ
يعبّرُ عنِ الكمّيّاتِ في الصّيغةِ الرّياضيّةِ بأحرفٍ مثل: س أوْ ص. 
ويت�مّ تعوي�ضُ قيمٍ  معروف�ةٍ بدلَ بع�ضِ الكمّيّاتِ لحس�ابِ قيمِ 
: تقاسُ القدرةُ الكهربائيّةُ )قد( بوحدةِ  كمّيّاتٍ غيرِ معروفةٍ. فمثًال
ال�واطِ؛ ويقاسُ الجهدُ )ج�ه( بالفولت؛ بينما يق�اسُ التّيّارُ )ت( 

بالأمبير. 

ولذل�كَ ف�إنّ الصّيغ�ةَ الرّياضيّ�ةَ للعلاقةِ بي�نَ الطّاق�ةِ الكهربائيّةِ 
والجهدِ والتّيّارِ هيَ:

قد = جه × ت

وهذا يعني أنّ مقدارَ القدرةِ  )قد( بالواط يساوي الجهدَ )جه( بالفولت مضروبًا في التّيّارِ )ت( بالأمبير.

فإذا كانَ ما تنتجهُ بطّاريّتانِ في مصباحٍ كهربائيٍّ يساوي 3 فولت، وكانَ التّيّارُ يساوي 0.2 أمبير، فما مقدارُ 
قدرةِ البطّاريّتينِ؟

لحسابِ القدرةِ بالواطِ نعوّضُ بقيمةَ الجهدِ الكهربائيِّ )جه( بالفولت ومقدارَ التّيّارِ )ت( بالأمبير.  

قد = 3 × 0.2

ولإيجادِ الناّتجِ يتمُّ ضربُ القيمتينِ.

قد = 0.6

قدرةُ البطّاريّتينِ تساوي 0.6 واط . 

الجبرُ

�إر�شادٌ
 ◀ �أتذكّ�رُ أنّ�هُ لحلّ الصّيغ�ةِ الرّياضيّ�ةِ يجبُ 
اس�تخدامُ الأعدادِ الصّحيحةِ ف�ي الأماكنِ 

الصّحيحةِ.

الصّيغةِ  ترتي�بِ  إع�ادةُ  يمك�نُ  أنّ�هُ   ◀ �أتذكّ�رُ 
الرّياضيّةِ وحلّها بوصفها معادلةً

الاسمُ  �
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بناءُ مهاراتِ الريا�ضياتِ في العلومِ
اِضمرا ي�ياتُ الريا�ضياتِي ال�ُرُ

�������������

تدريبٌ موجّهٌ
يمكنُ أنْ تُظهرَ الصّيغةُ الكهربائيّةُ علاقاتٍ مختلفةً بينَ الكمّيّاتِ. فالعلاقةُ بينَ مقاديرِ التّيّارِ الكهربائيّ )ت( 

والجهدِ الكهربائيّ )جه( والمقاومةِ )م( هيَ:

 __ م  
جه

ت =   

وتق�اسُ المقاوم�ةُ بوح�دةِ الأوم )Ώ(، فإذا ت�مّ توصيلُ قابسِ س�خّانٍ كهربائيٍّ بمص�درٍ كهربائيٍّ ذي جهدٍ 
كهربائيٍّ )جه( يساوي 120 فولت، وكانتْ مقاومةُ السّخّانِ الكهربائيِّ )م( تساوي 8 أوم، فما مقدارُ التّيّارِ 

الكهربائيّ الّذي سوفَ يسري في السّخّانِ الكهربائيّ؟

وللإجابةِ عنِ السّؤالِ أعوّضُ بالقيمَ المعروفةَ في الصّيغةِ الرّياضيّةِ :

ت =   120 ___ 8  

ث�مّ أقس�مُ قيمةَ الجهدِ الكهربائيّ على قيمةِ المقاومةِ لإيجادِ قيم�ةِ التّيّارِ الكهربائيّ غيرِ المعروفةِ. فأجدُ أنّ 
قيمةَ التّيّارِ الكهربائيّ )ت( بالأمبير تساوي 15. إذن قيمةُ التّيّارِ الكهربائيِّ في السّخّانِ تساوي 15 أمبير.

 �أتدرَّبُ
أس�تخدمُ الصّيغَ الرّياضيّةَ ل�كلٍّ منَ القدرةِ والتّيّارِ الكهربائيِّ في ملءِ الج�دولِ الآتي، وفي معرفةِ أيّ قطعِ 
السّ�يّارةِ التّالي�ةِ يس�تخدمُ ق�درةً أكبرَ؟ أس�تخدمُ القيم�ةَ المعياريّةَ لجه�دِ بطّاريّةِ السّ�يّارةِ، والّذي يس�اوي 

12 فولت.  

������������� � �� __�
�

  �������������� �������� ����
720 6 2 المصباحُ

24 2 6 الناّفذةُ الكهربائيّةُ

144 12 1 تشغيلُ المحرّكِ

ما جزءُ السّيّارةِ الّذي يحتاجُ إلى أكبرِ مقدارٍ منَ القدرةِ؟ 

تشغيل المحرك                        

الاسمُ   
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بناءُ مهاراتِ الريا�ضياتِ في العلومِ
���������������� ����������� ���������
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الم�ستوى الإحداثيُّ
يمكنُ أنْ يُس�تخدمَ المس�توى الإحداثيُّ في عملِ رسمٍ بيانيٍّ لمعادلةٍ 

بسيطةٍ، مثل:

س = 2ص

تمثيلُ نقاطٍ على الم�ستوى الإحداثيِّ 
يتك�وّنُ المس�توى الإحداثيُّّ منْ محورٍ للسّ�يناتِ ومحورٍ للصّاداتِ. 
ويمثّلُ محورُ السّ�يناتِ خطًّا أفقيًّا يمتدُّ منَ اليس�ارِ إل�ى اليمينِ، بينما 
ا يمتدُّ منَ أعلى إلى أسفلَ. ولتمثيلِ  يمثّلُ محورُ الصّاداتٍ خطًّا عموديًّ
نق�اطٍ على المس�توى الإحداثيّ فإنّناّ نبدأُ بعم�لِ جدولٍ يحتوي على 

قيمٍ مختلفةٍ منْ س، وَ ص لمعادلةٍ معطاةٍ. 

فمثلًا يمثّلُ الجدولُ الآتي المعادلةَ  س = 2ص

02468س

01234ص

والآنَ لتمثيلِ هذهِ النقّاطِ على المستوى الإحداثيِّ فإنّنا نبدأُ منْ )0.0( 

ونمثّلُ جميعَ النقّاطِ حتّى نصلَ إلى الزّوجِ )4.8(.

الهند�سةُ

�إر�شادٌ
 ◀ �أب�دأُ منَ الرّق�مِ صفرٍ، ثمّ أع�دُّ إلى اليمينِ 

لإيجادِ العددِ الّذي يمثّلُ س.

 ◀ �أبدأُ منَ الرّقمِ صفرٍ، ثمّ أعدُّ إلى أعلى عددَ 
الفراغاتِ لإيجادِ القيمةِ الّتي يمثّلُها ص.

  ◀ �وإذا تمّ كتابةُ زوجِ الأعدادِ بينَ قوسينِ فإنّ 
العددَ الأوّلَ يمثّلُ س، والعددَ الثّانيَ يمثّلُ 
ص،  حي�ثُ إنّ ال�زّوجَ المرتّبَ )س،ص( 

يمثّلُ نقطةً واحدةً.











    

ص

س

الاسمُ  �
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اِضمرا ي�ياتُ الريا�ضياتِي الهنمِضلُ

�������������

تدريبٌ موجّهٌ
لُ الكهربائيُّ جه�دَ التّيّارِ الكهربائيِّ قبلَ م�رورِهِ على خطَّ نقلِ الطّاق�ةِ الكهربائيّةِ. ويمكنُ منْ  يزي�دُ المح�وِّ
�صِ الج�دولِ الآتي ملاحظ�ةُ أنّ الجهدَ الكهربائ�يَّ الثّانويَّ يس�اوي ثلاثَ م�رّاتٍ قيمةَ الجهدِ  خ�لالِ تفحُّ

. ويمكنُ كتاب���ةُ هذا في معادلةٍ: الكهربائيِّ الابتدائيِّ

الجهدُ الثّانويُّ )خ(= 3 × الجه���دِ الابتدائ����يِّ )د(  

أوْ خ = 3 × د كذلكَ يمكنُ تمثيلُها على النحّوِ الآتي:

الجهدُ الابتدائيّ )د(

خ(
يّ )

انو
 الثّ

هدُ
لج

ا















     

�

�

            
������������ ������������

30 فولت 10 فولت

60 فولت 20 فولت

90 فولت 30 فولت

 �أتدرَّبُ
، العلاقةُ بي�نَ جهدِ الملفّاتِ الابتدائيّ�ةِ إلى جهدِ الملفّاتِ الثّانويّ�ةِ هيَ 1 إلى 3 .   ف�ي المح�وّلِ الكهربائيِّ
. أكملُ  ولذلكَ فإنّ عددَ لفّاتِ الملفِّ الابتدائيِّ يمكنُ ضربُها في الرّقمِ 3 لإيجادِ عددِ لفّاتِ الملفِّ الثّانويِّ
. أتذكّرُ أنْ أضعَ عنوانًا للمستوى البيانيّ،  الجدولَ الآتيَ. ثمّ أستخدمُ هذهِ المعلوماتِ لإنشاءِ مستوًى بيانيٍّ

وأنْ أتعرّفَ كلاًّ منْ محورِ السّيناتِ ومحورَ الصّاداتِ.

            ��������� ����������

3 1
6 2
9 3

12 4
15 5

الاسمُ   

العلاقةُ بينَ الجهدِ الابتدائيَّ
والثانويِّ في المحولِ

الملفُ الابتدائيِّ
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�سمِ البيانيِّ توا�صلُ النّتائجِ بالرَّ
يمثّلُ العلماءُ البياناتِ غالبًا برسومٍ بيانيّةٍ؛ وذلكَ لأنَّ الرّسومَ البيانيّةَ تسمحُ لهمْ بمقارنةِ النتّائجِ بسهولةٍ.

تمثيلُ الأعدادِ في الرّ�سمِ البّيانيِّ
أجرى طلابُ الصّفِّ تجربةً لملاحظةِ أثرِ السّمادِ في نباتاتِ الطّماطمِ، حيثُ لمْ يتمَّ تزويدُ النبّتةِ الأولى بأيّ 
كمّيّةٍ منَ السّمادِ، وتمَّ تزويدُ النبّتةِ الثّانيةِ بكمّيّةٍ منَ السّمادِ كلَّ أسبوعينِ. بينما تمَّ تزويدُ النبّتةِ الثّالثةِ بكمّيّةٍ 
منَ السّمادِ كلَّ أسبوعٍ. وبعدَ شهرينِ عدَّ الطلابُ حبّاتِ الطّماطمِ المتكوّنةِ على كلّ نبتةٍ، ثمَّ سجّلوا النتّائجَ 

في جدولٍ:
�������

نبتة 3 نبتة 2 نبتة 1
12 16 8 عددُ حبّاتِ الطّماطمِ

ولعرضِ هذهِ النتّائجِ في تمثيلٍ بيانيٍّ بالأعمدةِ، أرسمُ محورينِ، ثمّ أستخدمُ عناوينَ البياناتِ الموجودةِ في 
الجدولِ لعنونةِ المحورينِ، وأضعُ كلمةَ )نباتاتٌ( عنوانًا لمحورِ السّيناتِ، ثمّ أقسمُ المحورَ السّينيَّ وأضعُ 
الأرقامَ 2،1، 3  بحيثُ تكونُ المسافةُ بينَ كلِّ رقمٍ وآخرَ 2 سم. ثمَّ أضعُ جملةَ )عددُ حبّاتِ الطّماطمِ( عنْ 
يس�ارِ مح�ورِ الصّاداتِ عنوانً�ا لهُ. واجعلْ خطَّ الأعدادِ يزدادُ منْ 0 إلى 16 بزي�ادةٍ مقدارُها 4. وفي النهّايةِ 

أرسمُ الأعمدةَ لإظهارِ عددَ حبّاتِ الطّماطمِ لكلِّ نبتةٍ.

الإح�صاءُ ولااحتمالُ

الاسمُ  �
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


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تجربةُ غذاءِ النبّاتِ

طم
طما

ت ال
حبا

دد 
ع



38
بناءُ مهاراتِ الريا�ضياتِ في العلومِ
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تدريبٌ موجّهٌ
ولِ بش�كلٍ كبيرٍ. ويبيّنُ الجدولُ الآتي عددَ ال�زّلازلِ الّتي تحدثُ في إحدى  تح�دثُ ال�زّلازلُ في بعضِ الدُّ

المدنِ خلالَ يومينِ. 

������������������
3.9  -  3.0 2.9 – 2.0 1.9 – 1.0 0.9 – 0.0

1 10 38 6 عددُ الزّلازلِ

وللمقارنةِ بينَ زلازلَ ذاتِ قوًى مختلفةٍ منَ المفيدِ تمثيلُ بياناتها بيانيًّا، بحيثُ يتمُّ وضعُ جملةِ 

. وأكت�بُ فئاتِ ال�زّلازلِ )0.0 – 0.9 ، 1.0 –  ]ق�وّةُ الزّل�زالِ )مقي�اسُ رختر([  عنوانً�ا للمحورِ الأفقيِّ
1.9، 2.0 – 2.9 ، 3.0 - 3.9( على امتدادِ المحورِ. ثمَّ أعنونُ المحورَ العموديَّ بكتابةِ جملةِ )عددُ 
ال�زّلازلِ(، وأجع�لُ خطَّ الأعدادِ عليهِ يزدادُ م�نْ 0 إلى 40 بزيادةٍ مقدارُها 10. ثمَّ أضيفُ إش�اراتٍ لتمثّلَ 

الأعدادَ بينها. وفي النهّايةِ أرسمُ أعمدةً تمثّلُ عددَ الزّلازلِ لكلِّ قوّةٍ.

الاسمُ  �

�������������������������
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تحديدُ المعلوماتِ الإ�ضافيّةِ �أوِ المفقودةِ
 ف�ي بع�ضِ الأوق�اتِ تعطى معلوم�اتٌ ف�ي المس�ألةِ الرّياضيّةِ لا 

ؤالِ. تحتاجُ إليها لتجيبَ عنِ السُّ

معلوماتٌ �إ�ضافيّةٌ
المعلوماتُ الإضافيّةُ هيَ معلوماتٌ لا نحتاجُ إليها لحلِّ المس�ألةِ. 
ةٍ لحلِّ السّؤالِ. أتفحّصُ  ولذلكَ أشطبُ أيَّ معلوماتٍ غيرَ ضروريَّ

المثالَ الآتيَ:

يحتاجُ حوضُ الاس�تحمامِ  إلى حوال�يْ 136 لترًا منَ الماءِ لملئهِ 
م�نْ أجلِ الاس�تحمامِ. ويحتاجُ حوضُ المغس�لةِ إلى حواليْ 11 
( مدّةَ خمسِ دقائقَ إلى  شِّ لترًا لملئهِ. بينما يحتاجُ اس�تخدامُ )ال�دُّ
حوال�يْ 45 لت�رًا منَ الم�اءِ. كمْ لترًا م�نَ الماءِ نس�تطيعُ توفيرَهُ إذا 
( بدًال منْ ملءِ الحوضِ عندَ الاستحمامِ؟ معلومةُ  شُّ استخدم )الدُّ
)ويحت�اجُ ح�وضُ المغس�لةِ إلى حوال�يْ 11 لترًا لملئِ�هِ( معلومةٌ 

إضافيّةٌ لا نحتاجُ إليها للإجابةِ عنِ السّؤالِ.

التّحويلُ �إلى وحداتٍ مماثلةٍ
تتضمّنُ المس�ألةُ الرّياضيّةُ في بعضِ الأوقاتِ وحداتِ قياسٍ منها السّ�نتمترُ أوِ البوصةُ، أوْ وحداتُ الزّمنِ 
ومنها الثّانيةُ والدّقيقةُ والسّ�اعةُ. وقدْ يتطلّبُ السّ�ؤالُ الإجابةَ بالثّواني أوْ السّ�اعاتِ بينما القيمُ المعطاةُ في 
المس�ألةِ تكونُ بالدّقائقِ. وهذا يتطلّبُ مناّ معرفةُ أنّ كلَّ دقيقةٍ تس�اوي 60 ثانيةً. وأنّ السّ�اعةَ تس�اوي 60 

دقيقةً. أحوّلُ الوحداتِ الّتي أحتاجُ إليها، ثمّ أحلُّ المسألةَ.

التّبريرُ والبرهانُ

�إر�شادٌ
  ◀ أقرأُ السّؤالَ وأفكّرُ في المطلوبِ.

  ◀ �أضعُ دائرةً حولَ المعلوم�اتِ المهمّةِ الّتي 
أحتاجُ إليها في حلّ السّؤالِ.

  ◀ أشطبُ المعلوماتِ الّتي لا أحتاجُ إليها.

  ◀ �أح�وّلُ أوْ أغيّ�رُ وحداتِ الزّم�نِ أوِ القياسِ 
في المسألةِ لإيجادِ المطلوبِ منَ السّؤالِ.

الاسمُ  �
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تدريبٌ موجّهٌ
 يحتاجُ رجلٌ إلى ريِّ حديقةٍ بالرّشّاش�اتِ إلى حواليْ      23 لترًا     منَ الماءِ كلَّ دقيقةٍ.  مس�احتُها 7500 م2،

 كمْ لترًا منَ الماءِ يحتاجُ لريّ الحديقةِ مدّةَ ساعةٍ واحدةٍ ؟

أتتبّعُ إرشاداتِ حلّ المسألةِ:

أضعُ دائرةً حولَ المعلوماتِ المهمّةِ الّتي أحتاجُ إليها في حلِّ المسألةِ.�1�

أشطبُ المعلوماتِ غيرَ الملائمةِ أوْ غيرَ المهمّةِ في حلِّ المسألةِ.�2�

أحوّلُ وحداتِ الزّمنِ أوِ القياسِ المعطاةَ في المسألةِ لإيجادِ المطلوبِ منَ السّؤالِ.�3�

معطياتُ المس�ألةِ: يحتاجُ ريُّ الحديقةِ بالرّشّاش�اتِ إلى 23 لترًا منَ الماءِ كلَّ دقيقةٍ. نصّ السّؤالِ: كمْ لترًا 
منَ الماءِ يستخدمُ في الحديقةِ مدّةَ ساعةٍ؟ 

كذلكَ سوفَ أحتاجُ إلى استخدامِ العلاقةِ  )60 دقيقةً = 1 ساعة(  لحلِّ المسألةِ.

ثمّ أضربُ 23 لترًا في 60 مرّةً، أيْ سيحتاجُ إلى 1380 لترًا في السّاعةِ.

�أتدرّبُ

يبل�غُ طولُ أحدِ الأنهارِ 3680 كم، وتبلغُ كمّيّةُ الرّس�وبيّاتِ الّتي تترسّ�بُ ف�ي النهّرِ كلَّ يومٍ 436000 �1�

بُها النهّرُ في أسبوعٍ؟ . ما كمّيّةُ الرّسوبيّاتِ الّتي يرسِّ طنٍّ

436000 × 7 = 3052000 طن�

هلْ هناكَ معلوماتٌ إضافيّةٌ؟ ما هيَ؟�2�

نعم، طول النهر 3680 كم�

ما المعلوماتُ الّتي حوّلتها لحلّ المشكلةِ؟�3�

1 أسبوع = 7 أيام�

الاسمُ  �
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ورقةُ ر�سمٍ بيانيٍّ 1 �سنتمتر

الثمتيلُ البيانيُّ في العلومِ

الاسمُ  �
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الثمتيلُ البيانيُّ في العلومِ

ورقةُ ر�سمٍ بيانيٍّ 2 �سنتمتر

الاسمُ  �


